

台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號
 電話：(02)2341-1016 傳真：(02)2392-7782
 E-mail：pctnm1953@gmail.com
 網址：http://pctnm.tw/

因為咱是真活上帝的殿，親像上帝有講：「我欲倚起佇他們中間，行遊佇他們中間；我欲做他們的上帝；他們也欲做我的百姓。」
 (哥林多後書 6：16)



年度主題【日日與上帝同行 天天獻身做活祭】

主日台語禮拜 上午 10:30

2022 年 4 月 10 日【第 15 週】

主禮：張宣信牧師

司禮：賴鴻緒長老

司琴：林秋欣老師

• 靜候上帝的話 •

序 樂.....	司 琴
宣 召.....馬太 20:28.....	司 禮
聖 詩...529 首「佇我救主榮光面前」.....	會 眾
主禱文.....	會 眾
信仰告白.....使徒信經.....	會 眾
啟 應.....4 篇.....	司 禮
祈 禱.....	司 禮
回 應.....	會 眾
主·聽阮祈禱·主·聽阮祈禱·懇求祢聽阮求。	
主·聽阮祈禱·主·聽阮祈禱·聽阮懇求的聲。	

• 恭聽上帝的話 •

讚 美.....和散那歸君王.....	聖歌隊
Words / Music by Lloyd Larson	
和散那歸萬王之王，奉主聖名來之君王！	
和散那歸萬王之王，奉主聖名來之君王！	
和散那歸萬王之王，奉主聖名來之君王！	
和散那歸萬王之王，奉主聖名來之君王！	
耶路撒冷，恁著注目上帝息時所講。	
石盤著出聲，眾人著哄喝：	
「祂是奉主聖名之來王！」	
和散那歸萬王之王，奉主聖名來之君王！	
和散那歸萬王之王，奉主聖名來之君王！	
無限榮光及讚美，攏歸救主人君，	
和散那歌聲響亮，出對細子嘴唇。	

大衛王家之後裔，以色列之人君，
 奉父聖名降世，君王應受敬尊！
 佇主受難之以前，個啲讚美無停；
 主今佇天受尊崇，阮欲吟詩敬奉。
 你曾接納個讚美，今接納阮唱和，
 今阮歡喜佇主面前，讚美君王無停！
 和散那主做王！

聖 經.....約翰 13:1-17.....	司 禮
講 道.....洗腳.....	主 禮
祈 禱.....	主 禮

• 回應上帝的話 •

聖禮典...355 首「阮今聚集及主坐桌」.....	會 眾
奉 獻.....李玫欣/石栢岡執事	
382 首「我的疼痛求主助」	
我的疼痛求主助，疼祢贏過此世間；	
今我立志獻家己，永永專專歸互祢。阿們。	
報 告.....	司 禮
聖 詩.....	會 眾
78 首「耶穌，耶穌，用疼充滿阮」	
祝 禱.....	主 禮
阿們頌.....	會 眾
默 禱.....	會 眾
殿 樂.....646 首「耶穌召我來行天路」....	司 琴

主日華語禮拜上午 8:30

2022 年 4 月 10 日【第 15 週】

主禮：張宣信牧師 司禮：張慧瑜執事 司琴：陳怡如執事

序 樂.....	司 琴
宣 召.....馬太20:28.....	領 唱
詩歌敬拜.....	會 眾
詩 歌.....	會 眾

1. 叫我抬起頭的神

耶和華是我的主，必不至動搖，
 有耶和華的幫助，還要懼誰呢，
 耶和華是我牧者，必不致缺乏，
 有耶和華作我旌旗，必全然得勝。
 耶和華是我四圍的盾牌，是我的榮耀，
 又是叫我抬起頭的神，一宿雖然有哭泣，
 早晨我們必歡呼，你是我的磐石我的幫助。

2. 尊貴全能神

全能真神祢掌權，祢的慈愛永遠長存，
 萬民都來尊崇祢聖名，
 世上萬有屬於祢，祢的慈愛永遠長存，
 榮耀的名直存到永遠。
 哈利路亞，尊貴全能神，
 天地萬有都會滅沒，唯有祢永遠不改變，
 哈利路亞，聖潔全能神，
 無一人能與祢相比，所有榮耀都歸於祢。
 宣告祢國度降臨，祢旨意成全這地，
 興起祢所選子民，高舉祢榮耀的名。

3. 順服

當我不明白 事情的由來
 信心不足的時候 求主幫助
 生命在於祢 萬事皆屬祢
 信心動搖的時候 我要信靠
 我相信祢的意念 高過我的意念
 萬事互相效力 叫愛神的人得益處
 我相信祢的道路 高過我的道路
 我甘願謙卑 順服
 我相信祢的應許 倚靠祢的恩典
 我甘願謙卑 順服

祈 禱.....(公禱，以主禱文結束).....	司 禮
聖 經.....約翰 13:1-17.....	司 禮
講 道.....洗腳.....	主 禮
禱 告.....	主 禮
聖 餐.....	會 眾
奉 獻.....	梁芸瑄姐妹 梁祈瑄姐妹
報 告.....	司 禮
祝福詩.....賜福與你.....	會 眾
祝 禱.....	主 禮
殿 樂.....	司 琴

• 華語禮拜聖工分配 •

事 工	司 會	司 琴	領 唱	招 待	司 獻	投 音 影 控
本週 4/10	張 慧 瑜	陳 怡 如	陳 永 慶	梁 梁 芸 祈 瑄 瑄	梁 梁 芸 祈 瑄 瑄	葉 石 培 栢 恩 岡
下週 4/17	(參加第二場復活節讚美禮拜)					

• 華語禮拜消息 •

1. 華語禮拜影片製作及音控，請青少契踴躍參與各項服事。
2. 青少年園地(第七版)請踴躍投稿。
3. 小詩班練習時間：
每週六下午 4:30-6:00。
4. 小詩班招募新人。

◎教會消息

1. **歡迎**：大家來參加禮拜，今天是棕樹主日 (Palm Sunday) 紀念主耶穌最後一次進入耶路撒冷，也是受難週 (Holy Week) 的開始，我們一起領受聖餐，來紀念並體會基督為我們贖罪的愛。我們也為賴君芮小朋友施行幼兒洗禮 (父 - 賴碩倫；母 - 吳宛蘋)。禮拜後請留下來交誼請安。
2. **召開小會**：今日第二場禮拜後將召開 4 月份的小會在六樓會議室，請長老們留步參會。
3. **復活節讚美禮拜**：下週日 (4/17) 就是今年的復活節，我們的聖歌隊將以「加略山的愛」復活節清唱曲，帶領我們來思考基督的犧牲與得勝，當天第一場禮拜要暫停一次，請來參加 10:30 的復活節聯合讚美禮拜。
4. **停車問題**：經向台電極力爭取，因公家機關的各種考量，台電只同意在特殊節日給予我們停車的方便，所以下週日 (4/17) 復活節，與今年的母親節 (5/8)，有開車的兄弟姐妹可將車子停南昌路的停車場。
5. **讀經默想運動**：感謝傳道組的安排，一些志工每天辛苦的撰寫文稿、錄製影音，我們列王記上、列王記下的讀經運動將於本週三 4/13 告一段落，謝謝兄弟姐妹的參與，並有一些兄弟姐妹每天回應他們當天的讀經心得。傳道組會安排下一梯次的讀經默想活動，敬請期待。

◎團契消息

1. **松年團契**：下週日 (4/17) 四月份的例會，還有 4/22 (五) 松年部舉辦的「復活節感恩禮拜」因疫情關係都將暫停聚會，請松年的兄弟姐妹注意。

◎肢體關懷

1. **求主安慰**：黃玉珍姐的令尊黃石鸞弟兄於 3/28 安息主懷，享年 97 歲，告別禮拜已經於昨天 (4/9) 在南方澳教會舉行，請為遺族

代禱，求主安慰扶持。

2. **告別禮拜**：我們所敬愛的陳美爵姐妹於 4/6 安息主懷，享年 74 歲，告別禮拜安排在 4/21 (週四) 中午 12:30 於板橋殯儀館明孝廳舉行，請兄弟姐妹特別為遺族代禱。

◎教界消息

1. **受難日聯合聖餐禮拜**：本週五 (4/15) 晚上 8 點在城中教會有北中東一區受難日聯合聖餐禮拜，歡迎兄弟姐妹前往參加，來紀念主耶穌救贖的恩典。
2. **北中婦女事工部**：原定在 4/27-28 舉辦的愛修會，因疫情關係決定另外擇期舉辦。另外「北部大會女宣道會百週年感恩禮拜暨母親節慶祝會」，將於 5/7 (六) 上午 9:30 在艋舺教會舉行，報名至 4/15 日截止，請向婦女團契陳秀玲會長報名。

◎代禱事項

1. 請為烏俄戰爭的平息禱告。
2. 全球疫情似乎再度趨於緊張，請為台灣的防疫措施能躲過這波疫情禱告。
3. 進入受難週，讓我們特別紀念遭受各樣災難正在受苦的人禱告。

◎本週金句

(台漢聖經)

慙大家也攏著用謙遜做衫穿，來相服事；因為上帝抵敵驕傲者，施恩互謙卑者。所以，著家己謙卑，佇上帝大氣力的手下，互裨到時高升恁。 (彼得前書 5:5-6)

(和修本聖經)

你們大家都要以謙卑當衣服穿上，彼此順服，因為「神抵擋驕傲的人，但賜恩給謙卑的人。」所以，你們要謙卑服在神大能的手下，這樣，到了適當的時候，他必使你們升高。

(彼得前書 5:5-6)

上週
講道

心被刺透

路加福音 2：34-35；約翰福音 19：25-27

鍾主亮牧師

名佈道家慕迪(D.L. Moody)曾說過：「如果要真正認識上帝的愛，就必須靠近各各他。」，這禮拜我們進入大齋節期第五主日，傳統上在這個嚴肅的節期，教會鼓勵信徒禁食、默想、自省。今天早上我們要隨著穆迪的邀請，與耶穌的母親馬利亞一起面對耶穌受難的時刻。

當耶穌降生後，他的父母將祂帶到聖殿獻祭時，有一個人，名叫西面；聖經說這個人又公義又虔誠，素常盼望以色列的安慰者來到，又有聖靈在他身上。他在聖殿遇見耶穌的母親馬利亞，就對她說：「這孩子被立，是要叫以色列中許多人跌倒，許多人興起；又要作毀謗的話柄，叫許多人心裡的意念顯露出來；你自己的心也要被刀刺透。」(路 2：34)。我想如果要用一句話來刻畫馬利亞的一生，我認為最深邃貼切的一句話就是如西面所言的，「心也要被劍刺透」。姊妹們！我們知道上帝給每一個做人都有一個使命，如果做為一個媽媽，聽到你的孩子為你帶來的將是被劍刺穿的痛苦，你會不會仍然像馬利亞一樣的順服完成你的使命。讓我們來看看馬利亞的順服，讓她付出多少代價。

一、羞辱的刀

我們回顧天使向馬利亞宣告她要懷孕的情景，天使應是在馬利亞沒有心理準備的時候闖進來，馬利亞一臉驚嚇地說「你要做什麼？」。想一想，一個剛剛訂婚，還沒有結婚的女孩子，突然有一個人突然跑來跟她說：「你要懷孕生子」，你的反應會是甚麼？應該是很害怕對不對？所以馬利亞跟天使加百列說：「我沒有出嫁，這種事怎麼可以發生？」

然後馬利亞順服了上帝的旨意，願意未婚懷孕，可是和她訂婚的約瑟並不會知道。所以，她要怎麼開口跟約瑟講呢？跟約瑟講說「聖靈讓我懷孕」，約瑟會相信嗎？還好，天使也向約瑟啟示，不然約瑟真不知道該怎麼辦？

在現今的開放社會中，未婚生子也不是一件光彩的事，何況是古代的保守社會。所以當天使告訴馬利亞，她要蒙大恩，要生出至高者的兒子。馬利亞的心中不是「高興」，而是「驚慌」，但最終她仍順服神的旨意。從馬利亞懷孕之日起，一把刀就放在她的心上。所以，我們看到順服後面必須付上的第一個代價就是羞辱、驚嚇。

二、疏離的刀

耶穌 12 歲了，父母帶祂上耶路撒冷去守逾越節，回程走了一整天的路，竟然發現他們的兒子不見了。於是祂的父母親著急、傷心，他們地毯式的往回搜索，找了三天，終於在耶路撒冷找到祂，這時耶穌正坐在教師中間，一面聽，一面問。馬利亞驚訝地對耶穌說：「兒子啊！為甚麼對我們這樣做呢？看哪，你父親和我很焦急，到處找你！」沒想到耶穌卻回答說：「為甚麼找我呢？豈不知我應當以我父的事為念麼？」。這是耶穌在路加福音中開口所說的第一句話，耶穌看到父母來找祂，竟然沒有興奮之情。馬利亞應該當場愣住，眼前這個她懷胎十月才艱苦出生的男孩，本應是和她最親的。馬利亞以「

你父親」去形容約瑟，但卻被耶穌否定了，耶穌強調祂天上的父才是祂一生事奉的對象。馬利亞心中也許陡然想起十幾年前的那句「你自己的心也要被刀刺透！」。

耶穌傳道的期間，工作繁忙，連飯也顧不得吃。有人說祂癡狂了。祂的母親和弟兄關心祂，來探視祂。耶穌卻說：「誰是我的母親？誰是我的弟兄？凡遵行我天父旨意的人，就是我的弟兄姊妹和母親了。」這一句話很傷媽媽的心，你聽了會不會很傷心？

三、心碎的刀

當馬利亞親眼見到耶穌以罪犯的身分被逼戴上荊棘冠冕，被鞭打的身軀，見到他血流如注的臉孔，被逼走上各各他，一聲聲鞭打，像打在她的身上，她淚流滿面，恨不得能替他受苦。在十字架下，耶穌的母親，眼睜睜見自己的愛子、無罪卻被懸掛其上，淌著血一步步邁向死亡，這般撕裂之痛，不亞於受刑的兒子。她即將遭遇喪子之痛，就像有一把刀刺透她的心。

耶穌見母親和祂所愛的那門徒站在旁邊，就對他母親說：「母親，看，你的兒子！」又對那門徒說：「看，你的母親！」。法國畫家詹姆斯迪索(James Tissot)有一幅《十字架上的眼光 Crucifixion, seen from the Cross》主題雖是十字架，卻沒有半點十字架的影子。這幅畫是從十字架上主耶穌的視角看下去，只見十字架底下一群人或席地而坐、或肅然而立，這些姿態、神情互異的人們，共通點是以仰視角度看向畫外的十字架。當門徒鳥獸散之際，不離不棄、哀戚號哭站在耶穌十字架旁邊的，有祂母親馬利亞與祂母親的姊妹，並革羅罷(耶穌父親約瑟的兄弟)的妻子馬利亞(伯母或孀孀)，和抹大拉的馬利亞。還有耶穌所愛的門徒約翰。羅馬兵丁公事公辦；尊貴猶太宗教領袖策馬前來親睹所圖謀的計畫成就，他們一心要懲治那妄稱自己是神兒子的耶穌，還有看熱鬧的閒雜人等。

在大齋節期看這幅畫應有特別的感受，也許我們成為基督徒已經很久了，然而我們每一個人在十字架底下，仰望耶穌的時候，每一個人都會在這幅畫中找到你的角色。如果我們沒有出現在這幅畫中，那我們要認真思考，是否耶穌的受難，耶穌釘十字架這件事，對我們毫無相關，他只是一個傳說的故事而已。

我們對釘在十字架上的耶穌的態度也成為我們自己的審判。路加福音 2：34「這孩子被立，是要叫以色列中許多人跌倒，許多人興起；又要成為毀謗的對象(被毀謗的標記)，」我們都知道耶穌是救恩的標記，但卻被上帝的子民所厭棄，對以色列而言，這救恩的標記將要成為審判的標記。耶穌這拯救者必為拒絕她的福音的人帶來上帝的審判。這觸體地，是將死之地，也是恩典之地。

最後經文說：「從那刻起，那門徒就接馬利亞到自己家裏去了。」你覺得主耶穌為什麼將母親託付約翰？其實，耶穌也有弟弟、妹妹，但他為什麼不把母親託付給他們照料呢？不知道！我想主耶穌把馬利亞的需要放在祂的心中。祂知道將母親交託給誰是最好的安排，在祂最後最痛苦的十字架上，祂仍然把祂的母親放在心上，耶穌沒有忘記祂的母親，這一位一生為了順服神的旨意，心被刺透的女子。

你在抵擋聖靈而不自知？出現這四徵兆該注意了

◎特約編譯 陳榮怡

身為子女多半有悖逆父母的時候，而基督徒與上帝的關係，也會發生類似的景況。然而，在信仰中的抵擋與悖逆，有時候會以不同的方式顯露出來，可能連我們自己都不一定察覺。

【特約編譯陳榮怡／報導】基督徒專欄作家查菀·多那修 (Chara Donahue) 在 iBelieve 網站上分享，基督徒有時候會忽略聖靈的提醒，同樣的聖靈使耶穌從死裡復活，這聖靈也住在我們裡面。



以賽亞書十一章 2 節說：「耶和華的靈必住在他（耶西）身上，就是使他有智慧和聰明的靈，謀略和能力的靈，知識和敬畏耶和華的靈。」當我們信主受洗過後，降在耶穌身上的聖靈已經賜給我們了。

每日檢視自己的屬靈生命

然而，當我們擁有這般的智慧與啟示、能力和力量，為何仍然抵擋聖靈的引導呢？許多時候，我們的肉體哼唱罪惡的搖籃曲，企圖誘惑我們遠離聖靈的提醒；慾望對我們述說謊言，告訴我們錯失良機、順服神很愚笨……，而我們也容許這些思想帶著自己朝向世俗、轉離聖潔的神。

我們習慣尋求立即的滿足，把我們的生命也一起帶向黑暗。不過好消息是，我們可以選擇與聖靈同行；即便敗壞的老我是欺哄和頑固的，聖靈卻更有能力！肉體生命終究會有終結的一天，但聖靈卻是永恆的。

每一天，我們都要留意自己是否有抵擋聖靈的意念。抵擋聖靈的人很可能會出現下列的四種現象，也可能有其他的情況例如生理上、睡眠的、環境的或迷失等問題。不過以下四種徵兆是顯而易見的，這提醒我們必須迅速檢視生活、察看內心。

一、身心耗竭 (Burnout)

當我們過度使用上帝給人的氣力時，卻忽略在神面前安息，能力便會很快用盡。一旦發覺平常喜愛的事物變得毫無吸引力、以前輕鬆完成的事變成麻木的例行公事……，此時疲勞過度已經離我們不遠了。

人人都有夢想和盼望，但我們不該認為自己會比上帝更清楚，知道要如何成就這些夢想。我們必須尋求神的帶領、傾聽祂的聲音，否則夢想和事工可能很快成為我們的偶像，結果犧牲了神呼召我們、要賜予我們的豐盛，最後變得疲憊不堪。

若我們所追求的肯定、能力與愛，是神沒有要我們去追求的，恐怕只會耗損自己的靈命，最後不過是一場空。當我們忽略聖靈的引導，走過的盡是倦怠的旅程，然後才警覺這要獻給神的生命，如今已因為過勞而燃燒殆盡了。

二、心情焦慮 (Anxiety)

一旦偏離了聖靈的引導，人心的焦慮就會隨之增加。基督徒最深的渴望就是親近主，一旦沒有走在神的心意裡，就算沒有留意，仍會感受到自己與平安的距離越來越遠。

馬太福音廿六章記載彼得在否認認識耶穌時，他的憂慮就多了起來。在一次否認耶穌後，彼得頓時感到神經緊繃，恐慌幾乎抓住了他；直到最後彼得想起耶穌的話，他接受真理，內心的緊張化為淚水。當我們在否認耶穌的靈，就是否認耶穌；因此人會感到更多的恐懼，而恐懼就成了巨大焦慮的來源。

三、感到惶恐 (A Sense of Dread)

惶恐和恐懼是一個徵兆，表示我們越發焦慮、預期有壞事發生。如果拒絕聆聽聖靈的聲音，恐懼便會不由自主出現了。我們會感到恐懼，是因為知道自己走在神的心意之外，這種恐懼亦可能是來自聖靈的警告，提示我們要調轉方向，以免經歷因不順服而帶來的後果。

以色列民過去對待先知的態度，值得作為我們的鑒戒。就像耶利米書廿五章提到的，神不斷重複提醒、先知也不斷重複警告，以色列民卻還是沒有聽從。的確，缺少盼望會導致對未來的恐懼；但必須留意的是，在災禍臨到之前，千萬不要硬著心不聽勸告。

四、陷入憂鬱 (Depression)

有時並非恐懼侵蝕我們的心，而是極深的憂傷、愁苦、低落情緒……，慢慢蠶食我們內在跟隨神的心志，這就是憂鬱造成的折磨。或許有能力辨認什麼是錯的，人卻甚至相信謊言，認為自己無能為力。不過好消息是，人靠自己不能，但有聖靈在我們裡面，聖靈有能力帶來改變！

只要降服於聖靈，祂必引導你的道路，使你明白該走哪一條盼望且豐盛的路。從大衛的詩中，我們可以看到這位詩人持續在提醒、鼓勵自己的靈魂：「我晝夜以眼淚當飲食；人不住地對我說：你的神在哪裡呢？……我的心哪，你為何憂悶？為何在我裡面煩躁？應當仰望神，因他笑臉幫助我；我還要稱讚他。」(詩篇四十二篇 3、5 節)

接受聖靈引導進入真理

雖然以眼淚當作食物，大衛仍提醒自己要仰望神，亦即稍微轉換心思意念、調整思維模式。當我們來思想上帝對我們說的話，便能重燃盼望，悔改與轉向神的心意，我們就經歷到因著順服聖靈而有的超自然大能。

聖靈是從主而來的禮物，就如耶穌說：「我將真情告訴你們，我去是與你們有益的；我若不去，保惠師就不到你們這裡來；我若去，就差他來。」(約翰福音十六章 7 節)。抵擋聖靈是很危險的，不只帶來毀壞，還會成為悖逆的俘虜、攔阻成長。

然而，每次當我們選擇降服聖靈，便是為自由而戰；聖靈將引導我們進入基督裡，生命得以榮上加榮，如同哥林多後書三章 18 節的記載：「我們眾人既然敞著臉得以看見主的榮光，好像從鏡子裡返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。」(資料來源：iBelieve)

(摘自：基督教論壇報 2022-4-6 網路版)